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ПЕРЕДМОВА

Відображенням все глибшої інтеграції природничих наук щодо 

вироблення комплексного підходу до вивчення різноманіття явищ 

оточуючого світу є поширення процесу формування інтегрованих 

навчальних дисциплін з підготовки фахівців природничого профілю у вищій 

школі. Зокрема, до навчальних планів підготовки учителів освітньої галузі 

«Природознавство» вводиться інтегрований курс сучасного природознавства.

Впровадження викладання такого курсу передбачає, що його вивчення 

сприятиме виробленню у здобувачів вищої освіти установок і цінностей 

рип.... ... ставлення до світу, природи, суспільства і людини. Це

л\ і <- важливо н наш час, коли накочується нова чергова хвиля міфологізації 

культури, масова свідомість реміфологізується, все частіше ставляться під 

сумнів досягнення і можливості наукового пізнання світу, коли відбувається 

сплеск інтересу до містицизму, розквіт квазінаукової міфотворчості, 

ініріікуні.турних форм свідомості, окультизму, магії, астрології, спіритизму; 

міни «втеча» від матеріалізму до містики, від науки до міфу стала модою для 

віічігшииопі пі зарубіжного безмежного скептицизму. За цих умов набуває 

ііГііінвііі інгічуіік» п утвердження ідеалів науково-раціонального ставлення 

ло тій пості, на яких побудована вся наша матеріальна цивілізація. Адже 

безмежний скептицизм, так само як і безмежний догматизм, гальмує 
суспільний і культурний розвиток.

багаторічна практика підготовки учителів фізики, хімії, біології, 

ін іорономії, географії, математики та ін. засвідчує, що для кращого 

розуміння і засвоєння ідей, гіпотез, теорій, законів названих дисциплін до 

навчальних планів доцільним є введення таких дисциплін як «Історія 

фізики», «Історія хімії», «Історія астрономії», «Історія філософії», «Історія 

техніки», «Історія математики» тощо. Тому паралельно з вивченням 

інтегрованого курсу сучасного природознавства, пропонується інтегрований 
курс «Історії природознавства».
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Особливістю пропонованого курсу «Історії природознавства» є те, що в 

ньому виклад основних віх історії природознавства органічно поєднується з 

динамікою соціально-економічних відносин, які історично складалися у 

різних суспільствах, з висвітленням характерних рис попередніх природничо- 

наукових картин світу та змістом сучасної наукової картини світу.

Методологічні установки і загальносвітоглядні уявлення, образи та ідеї 

природознавства завжди робили суттєвий внесок у розвиток гуманітарних 

наук. Виключно потужним цей вплив став зараз - в епоху науково-технічної 

революції, радикальної зміни ставлення людини до світу, до природи, в 

епоху глобальних інтеграційних процесів як у науці, так і в духовній культурі 

в цілому. Фундаментальна підготовка сучасного фахівця вже немислима без 

ознайомлення його з історією та сучасним станом природничо-наукового 

пізнання. Саме курс «Історії природознавства» покликаний дати широку 

панораму історії природознавства і загальних елементів сучасної 

природничо-наукової картини світу, світоглядних і методологічних уявлень, 

що формуються в нашу епоху в надрах природознавства.

Основні цілі та завдання цього курсу наступні:

- формування розуміння специфіки гуманітарного та природничо- 

наукового типів пізнавальної діяльності, необхідності їх глибокого 

внутрішнього узгодження, інтеграції на основі цілісного погляду на 

навколишній світ;

- більш глибоке розуміння відмінності і єдності науково- 

раціонального і художньо-образного способів духовного освоєння світу;

- усвідомлення історичного характеру розвитку наукового 

пізнання, історичної необхідності в періодичній зміні наукових картин світу, 

наукових революцій, сутності соціокультурної детермінації пізнавальної 

діяльності;

- формування чіткого уявлення про історію розвитку і становлення 

сучасних фізичної, хімічної, біологічної та астрономічної картин світу як 
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систему фундаментальних знань про основи цілісності і різноманіття 

природи;

ознайомлення з методологією природничо-наукового пізнання, 

можливої гями перенесення методологічного досвіду природознавства в 

г уманіїарці науки;

формування уявлень про радикальну якісну відмінність науки від 

різного роду форм квазінаукової міфотворчості, езотеризму, окультизму, 

містицизму і т.п.

У кінці посібника наводиться перелік літературних джерел, який 

* к наді« ться з трьох списків: перший - це авторські роботи, які знайшли своє 

чіп і коне відображення у відповідних параграфах посібника; другий - 

говорить сам за себе; третій - пропонується (рекомендується) тим 

поціновувачам історії науки (зокрема, природознавства), які захочуть 

розширити свій горизонт історичного бачення, викладеного у посібнику 

матеріалу.

9



РОЗДІЛ І. ФОРМУВАННЯ РАЦІОНАЛЬНИХ ЗНАНЬ У 
ПЕРВІСНУ ЕПОХУ

§1. Стихійне накопичення повсякденного емпіричного знання

Накопичення донаукових раціональних знань про природу почалося ще 

в первісну епоху. Зауважимо, що пізнавальна діяльність, духовне освоєння 

світу, духовна творчість - це ті найважливіші обставини, які остаточно 

вирвали людину з-під впливу біологічних чинників еволюції, з біологічного 

світу. Про величезну жадобу пізнання світу первісними людьми свідчать 

археологічні та етнографічні дані. Як писав видатний дослідник духовної 

культури первісних племен К.Леві-Строс, «жага об’єктивного пізнання 

утворює один з найменш врахованих аспектів мислення тих, кого ми 

називаємо «примітивними». Якщо воно (це мислення) рідко спрямовується 

до реальностей того ж рівня, до яких прив’язана сучасна наука, то все ж має 

на увазі порівнювані інтелектуальні дії та методи спостереження. В обох 

випадках світ є об’єктом думки, щонайменше нагаіЛРІсиж, як і засобом 

задоволення потреб».

Для того щоб уявити собі картину первісного пізнання, необхідно перш 

за все врахувати, що духовний світ первісної людини, первісна свідомість, 

тобто свідомість людини епохи первісної родової громади, була дворівневою: 

1) рівень буденного, повсякденного, стихійно накопичуваного знання; 2) 

рівень міфотворчості (міфології) як деякої «дотеоретичної» форми 

систематизації буденного, повсякденного знання.

Первісна буденна, повсякденна свідомість була досить ємкою за 

змістом. Вона включала дуже багато конкретних знань про те середовище, в 

якому людина жила, боролася за своє існування, удосконалювала (хоча і 

повільно) знаряддя праці.

Первісна людина тонко знала навколишню місцевість. Так, приморські 

народи - сміливі мореплавці, чудово знали морські течії і напрямки вітрів, 

розташування островів і архіпелагів, чудово орієнтувалися за зоряним небом, 

знаходячи свій шлях в океані. Люди, що жили в тайзі, чудово знали її закони, 
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природу, звички тварин, могли йти на промисел звіра в тайгу на довгий час, 

безпомилково орієнтуватися в ній і т.д.

На пізніх етапах епохи первісної родової громади з’явилися перші 

способи відтворення географічного простору, зародкові форми географічних 

карі Найбільш ранньою формою були вирізані на зброї (наприклад, списах), 

предметах побуту тощо, зображення центрів тотемічного культу, 

розташованих на території громади. Географічні схеми, викреслені часто 

просто на землі, зображували стоянки, водойми, місця кочівництва, 

тотемічних святилищ тощо. Особливо цікавою формою древніх географічних 

і ирі (іуди словесні географічні карти і «карти-пісні», в яких послідовно 

нашвадши (виспівувалися) гори, скелі, стежки, водойми і відстані в днях 
шляху між ними.

У практичній повсякденній діяльності людина поступово накопичувала 

різноманітні знання не лише про географічну місцевість, в якій вона 

проживала, а й про тварин, рослин, та про саму себе. Наскельні і печерні 

мишпики верхнього палеоліту дозволяють зробити висновок, що в ті далекі 

■і,в її люди не лише добре розрізняли велику кількість видів тварин, але й 

о . пі добре знайомі з їх анатомією: збереглися малюнки голови бика з 

ped том, який відходить від неї; слона, у якого в області грудей зображено 

і срце, та ін. Основи цього зрозумілі: полювання, оброблення туш, 

вироблення шкір — були найважливішими формами господарського життя і 

*лін-зночували анатомічні пізнання і навіть деякі знання функцій органів тіла, 

і !• рив па людина також добре знала повадки тварин, їхній спосіб життя, 

мнрщрути міграцій, що дозволило їй пізніше перейти до їх одомашнення 

і 'доместикації»). Першою такою твариною була собака, яка надавала суттєву 

допомогу під час полювання. (Розвиток доместикації пізніше призвів до 

"■ і'гходу від «привласнюючого» господарства до «виробляючого»).

1 Іернісна людина добре орієнтувалася у властивостях рослин, особливо 

in ув.і'іьпих і токсичних. На основі вікового досвіду народів були накопичені 

пічні і великі знання про лікарські властивості рослин. Наприклад,
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